歐洲信報

进口奶冲击、奶价狂跌 大陆奶业迎来"倒春寒"?

2014年是中国乳业市场政策落地最多的一年,然而,却有大陆乳业迎来"寒冬"之说。中 国的奶价从 2013 年的每公斤 6 元 (人民币,下同)"跳水"到 3.9 元,中国各地频现倒奶、 杀牛事件。部分乳企亏损额加大,奶农关门倒闭数量增多,从"奶荒"到"过剩",仅一年之隔, 中国乳业市场究竟问题出在哪里?

乳价连续 10 个月下跌 奶农止损: 倒奶杀牛

养猪户买鲜奶喂猪"没啥用、猪吃多了也不消化"

杀牛和倒奶事件。据潍坊一位奶农 反映,目前县城有5至6家小区养 殖户被企业停站(规模大约1000头 奶牛),而其它牧场的鲜奶,企业 也不会全部都收购, 拒收的奶, 要 不被倒掉,要不就做成基粉来喂小

北京《证券日报》报道,而潍 坊事件仅是冰山一角。在这之前, 河北地区也发生奶农倒奶、杀牛事

爆出企业拒收奶而导致奶农大面积 买的牛,现在只卖 6000 元,奶农把 奶价已跌至 1.6 元每公斤。 成吨的鲜奶倒进下水道。另外,广 州地区在当地奶协及政府的协调下, 拒收奶现象才有所缓解。

> 一组数据显示,自2014年2月 份开始, 生鲜乳价格连续 10 个月下 跌,同比下降6.1%。根据农业部对 482个生奶固定观测点1至9月份 的价格调查,奶价已从4.26元每公 斤降至3.84元每公斤。而实际上去 年底最后这二、三个月的奶价一直

2015年元旦刚过,山东潍坊又件,农民当初花1.6万元每头左右呈下跌趋势,青海、山东的散养户

另据北京《新京报》报道,河 北奶农李娟,近一个月来又多了一 项工作:每天把交不上去的鲜奶, 推到村子大路上以1元每公斤价格 售卖, 卖不完喂小牛, 再剩余的直 接倒掉,每天倒掉的有100斤以上。

"每天能卖十几斤吧。"李娟 介绍: "原来到这儿买鲜奶喂猪的 养猪户最近也不来了,这些养猪户 说,没啥用,猪吃多了也消化不了。"

从 2009 年起 奶农杀牛卖牛就一直没有停止过

专家: 中国仍为贫农国人均奶量低 奶源过剩说错误

那么,企业拒收和奶价下跌是大陆 持的当下却发生大规模的杀牛倒奶 奶源过剩还是另有它因?

北京《证券日报》报道,对此, 乳业资深研究员宋亮表示,大陆奶 价下跌在2015年会持续。由于国际 奶价持续下跌,大陆又加大进口粉 数量, 乳企为降成本会选择低价的 进口粉,这导致大陆鲜奶价格下跌, 企业拒收鲜奶的现象不断发生。

其实,历史上也有倒奶杀牛事 首次出现的现象。

价格涨跌是受市场供需决定的, 件发生, 但在大陆加大乳业市场扶 事件,还是给了行业不小的震动。

> 据乳业专家王丁棉介绍,从 2009年起,奶农杀牛卖牛就一直没 有停止过,每年退出、弃养的农户 均超 10 万户, 今年又见多个地区的 奶农在倒奶、杀牛、卖牛。连奶源 最欠缺的广州, 今年也罕见地出现 了有10户奶农弃养,这是15年来

但在王丁棉看来,中国目前仍 算是一个"贫农国",人均奶量偏低, 大陆奶源过剩的说法是错误的。

数据显示, 2013年全球牛奶总 产量大约有 7.6 亿吨, 2013 年中国 的牛奶生产总量是3531万吨,仅占 全球总量 5.5%。而 2013 年全球的 人均牛奶消费量约为107公斤,发 达国家均超200公斤以上,中国的 人年均占奶量约30公斤,占全球人 均水平 1/3 还不到。





1月5日, 哈尔滨数百名 市民自发到哈尔 滨道外区景阳公 园,用鲜花和蜡 烛悼念在哈尔滨 "1·2" 火灾中 逝去的消防战 中新社

哈尔滨民众不惧严寒悼念 5 战士 2 万抚恤金系误读

数日名哈尔浜民众5日晚日友 携带蜡烛及鲜花到哈尔滨道外区景 阳广场, 悼念因扑救此次大火牺牲 古街 727 号日杂仓库发生火灾。扑 救过程中, 共有5名消防战士牺牲。

风凛冽,室外气温已跌破零下20摄 氏度(华氏-4度)。举着写有"逝

里有五六十人。"

但到了5日18时许,参加悼念 的5名"90后"消防战士。北京时 活动的民众已有数百人,有人携带 间 1 月 2 日 13 时,哈尔滨道外区太 600 支蜡烛前来分给市民,还有老 行的《烈士褒扬条例》第十一条规 人和孩子带来了很多菊花分给大家。 定,国家建立烈士褒扬金制度。烈 "这些孩子(指牺牲的战士)没一 北京《新京报》报道, 当晚寒 个是哈尔滨的, 但他们是为了哈尔 度全国城镇居民人均可支配收入的 滨去世的。"一名组织者说。

另据北京《人民日报》报道, 者安息,英雄走好"横幅的市民闫 针对网络上传的哈尔滨火灾牺牲的 照 2013 年全国城镇居民人均可支配 隽称,来参加悼念活动的多是居住 5 名消防员烈士抚恤金仅为 2 万元 收入 2.6955 万元的标准, 烈士遗属 在火灾发生地附近的居民,他们专 (人民币,下同),数额太少的说法, 就可获得约80万元的烈士褒扬金。

媒体采访公安部、民政部, 进行核 实和调查发现,其实,这2万元仅 是荣誉奖励,而非真正的抚恤金。

据介绍,2011年8月1日起施 士褒扬金标准为烈士牺牲时上一年 30倍。2014年度中国城镇居民人均 可支配收入目前还没有公布, 但按

洋奶粉涌入 威胁中国乳业

"政府应通过技术壁垒减缓进口奶数量"

较强,他们可以长时间地低价销售, 但当中国奶农杀掉大部分奶牛来提 价,这对中国的乳企和消费者来说 都不是好事情,因此,希望乳企不 要看一时之利,应该与大陆的奶农 合作,多使用大陆的鲜奶,让中国 的乳业健康长远发展。

在他看来,大量的洋牛奶、洋 奶粉涌入中国市场,这已构成了洋 牛奶与国产奶之间一场无硝烟的战 争,它已直接威胁中国的奶牛养殖 业。"建议乳业实行生鲜奶源收购、 使用、登记、备案、公告制度和根 据收购使用数量配置免税(如自贸 协定零关税配额指标部分)或实施 减税进口奶粉指标奖励制度,以此 鼓励企业更多地使用国产生鲜奶源, 从而拉动促进中国奶牛养殖业的发

宋亮则表示,目前最大的问题 是担心企业继续拒收鲜奶。因为 2014年多数乳企在高价收购鲜奶后 把过多的鲜奶加工成粉后进行了储 备, 而花在喷粉方面的资金大约有 几十亿元,企业也面临较大的压力, 因此,希望政府出手,建立临时储 备基粉的机制,并成立相关基金对 奶农进行扶持,对喷粉企业进行资 金的支持。而只要企业不再拒收鲜 奶, 杀牛倒奶事件就会减少。另外,

王丁棉表示, "国外奶农实力 政府对进口奶方面也应该通过技术 壁垒来减缓进口的数量。

> 另据广州《南方日报》报道, 除了原料奶粉价格上的劣势, 现在 很多消费者在选择奶粉时更青睐进 口奶粉, 尤其是三聚氰胺事件后, 国产奶粉更是举步维艰。而在消费 者崇洋的同时,国产奶粉正失去市 场,并在国际市场逐渐失去话语权 和议价权。一环扣一环,大陆乳企 日子不好过,对大陆的上游养殖业 造成很大冲击, 奶农的日子更加难 过, 倒奶卖牛事件时有发生, 有的 甚至还杀牛。

该现象也反映出了一些深层次 的问题。一直以来,乳制品企业盲 目发展重复建设、重数量轻质量效 益、乳制品市场秩序不规范等原因 制约着产业发展。

其中, 奶牛养殖规模小、养殖 分散、管理水平低的问题已经成为 影响乳制品质量安全,制约中国奶 业向更高层次发展的主要瓶颈。"奶 农倒奶卖牛"事件近年来在多地上 演,表面上反映了供求矛盾,其实 隐藏着推行现代化养殖和经营管理 的诸多困难。

目前,分散养殖奶牛比例大, 农牧机构应该统筹考虑,优化布局, 积极稳妥推进奶牛规模化养殖,逐 步提高规模化养殖的比重。

2014年下半年来的倒奶事件

● 2015 年 1 月 4 日

河北廊坊, 因为收奶纠纷, 有 奶农把整车原奶倒掉。

● 2014 年 12 月

大陆央视的一则报道中, 由于 河北原奶滞销, 养殖户王志国不得 海等地市的鲜牛奶, 众多养殖合作 不把超过 1.6 万元买的牛以 6000 块 社负责人和奶农代表选择倒奶杀牛。 卖掉,因为原奶没人收就意味着每

天都在赔钱。

● 2014年8、9月

因为蒙牛乳业泰安有限责任公 司决定从2014年8月1日起以低于 成本价的价格收购青岛、烟台、威

北京《新京报》

格案疑凶坦承犯案 庭审冷静

审理赵志红故意杀人、强奸、劫、 盗窃系列案。这是该案休庭9年后 再次开庭审理。此前,赵志红自称 为导致呼格吉勒图殒命的"4·9奸 杀案""真凶"

北京《新京报》报道,赵志红 的律师谢飞介绍,在5日下午的庭 审中,检方共指控了3起强奸、杀 人案, 赵志红全部予以承认, 但庭 审还暂未涉及"4·9奸杀案"。 谢飞称,在会见赵志红时,他仍然

呼和浩特市中院 5 日法庭开庭 承认自己是上述案件的"真凶"

据介绍,在接受法庭调查过程 中,赵志红都很冷静,说话声音低沉, 其回答法官的审问言语清晰, 他对 一些关键的日子记忆清晰。

呼格吉勒图的父母李三仁、尚 爱云5日到庭旁听,两位老人仔细 打量赵志红。在上午开庭前, 李三 仁曾表示, 赵志红在最后关头能够 承担责任认罪,让我们看到了他"良 心发现","今天我们就是来看一眼、 送一程"

休斯顿大学硕士和博士文凭, 骗取 币,下同)。2013年3月,团伙成 士毕业证书、学历学位证书的事实, 京最大的假洋文凭案件的核心人物、 共计 530 万余元。 负责招生的培训学校的实际控制人 武克良潜逃3年后自首。近日,武 期徒刑 15年。

北京《京华时报》报道,一分 海淀区北京大学资源宾馆、北京大 还各被害人。

团伙租赁北大资源楼办野鸡大 学英杰交流中心等地,虚构北京天 虚构能发美国理工大学和美国 发弘润教育咨询有限公司受美国理 工大学、美国休斯顿大学授权招生, 40 名受害人学费 530 万余元(人民)该公司能够提供上述大学硕士、博 员分别获刑。2014年5月,这起北 骗取杨某、张某等40名被害人钱款

在警方展开行动的当天, 武克 良因外出"洽谈合作业务"躲过了 克良因诈骗罪被一中院一审判处有 抓捕。2014年5月,逃亡3年的武 克良主动到警局自首。

近日, 法院一审判处武克良有 检指控称, 武克良于 2009年11月 期徒刑 15年, 并处罚金 10万元, 至 2011 年 2 月间,与同伙在北京市 并责令其退赔人民币 530 万余元发

国际刊号:ISSN 1581-1978 E-mail:ozqbgj@gmail.com 欧桥网:www.ouqiao.net Hotline:0040735-192762 Free Point:国图、布大、孔子学院、中餐馆、亚洲超市、华人市场、各大中资机构、机场